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در افکار سنجی دفتر پژوهش خراسان از مشهدی‌ها بررسی شد

میزان دغدغه و همراهی مردم در حل بحران آب
چندی است که بحران آب در مشهد به شکل جدی در رسانه‌ها منعکس می‌شود و اظهارات مختلفی در موضوع اقدام وزارت نیرو    مهدی قاضی   

و شرکت آب‌و‌فاضلاب در تفکیک آب شرب از آب بهداشتی به گوش می‌رسد اما پس از بررسی‌های مفصل به هیچ پیوست فرهنگی و پژوهش 
اجتماعی در موضوع چگونگی مداخله در نحوه مصرف مردم دست نیافتیم. لذا بر آن شدیم تا با استفاده از تیم تخصصی افکارسنجی موسسه 

خراسان به پژوهش اجتماعی در مورد تاثیرات اجتماعی )اتا( بحران آب در مشهد و سناریوهای مختلف موجود در این زمینه بپردازیم.

در تحقیقات اجتماعی همواره یکی از آسیب‌هایی 
ک��ه وج��ود دارد، آس��یب ناش��ی از تاثی��ر ذهنی��ت 
پرسش��گر بر روی مخاطب اس��ت، در همین راستا 
و ب��ه لح��اظ اهمیت موض��وع اولین س��وال مربوط 
به مساله‌شناس��ی مردم مش��هد در موضوع بحران 
آب اس��ت. یافته‌های این پژوهش در س��طح ش��هر 
مش��هد نش��ان می‌دهد 44 درصد مردم معتقدند 
صرفه‌جوی��ی توس��ط م��ردم مهمتری��ن مس��اله در 
موض��وع بحران آب در مش��هد اس��ت که ای��ن از دو 
بع��د دارای اهمی��ت اس��ت؛ بعد اول این اس��ت که 
بر خال�ف تبلیغ��ات رایج ش��رکت آب‌وفاضلاب در 
موض��وع تفکیک آب ش��رب از بهداش��تی، در نگاه 
ای��ن  اول، مس��اله م��ردم در موض��وع بح��ران آب 
موض��وع نیس��ت و ل��ذا جه��ت موفقیت س��ناریوی 
بی��ن  ارتب��اط  بای��د  ش��رکت آب‌وفاضال�ب حتم��اً 
تفکی��ک آب و صرفه‌جوی��ی ب��رای م��ردم ملم��وس 
گ��ردد. در بع��د دوم، ای��ن ن��وع مساله‌شناس��ی به 

ما نش��ان می‌دهد ک��ه فقط 44 درص��د مردم حل 
بح��ران آب را متوج��ه م��ردم و صرفه‌جوی��ی آن��ان 
آب  ش��رکت  معتقدن��د  درص��د   56 و  می‌دانن��د 
مس��ئول اصل��ی ارائه راهکار درس��ت و حل بحران 

آب در مش��هد می‌باش��د ک��ه در ج��ای خ��ود جای 
بررس��ی بیش��تری دارد.دومین مس��اله پرتکرار در 
بین م��ردم موضوع »ضرورت فرهنگ‌س��ازی و کار 
فرهنگ��ی ب��رای م��ردم در خصوص بح��ران آب« با 
25درصد می‌باشد که این خود خلاء کار فرهنگی 
جدی توس��ط س��ازمان‌های متولی فرهنگ‌سازی 
در این ام��ر را به خوبی نمای��ان می‌کند. همچنین 
ب��ه  م��ردم  درص��د   13 بع��دی،  اولویت‌ه��ای  در 
ضرورت مدیریت صحیح منابع آب توس��ط دولت، 
6درص��د به مقابله با چاه‌های غیرمجاز  و 5 درصد 
به جریمه مش��ترکین پر مصرف، اش��اره می‌کنند. 
جالب آن است که علیرغم اینکه مسئولین شرکت 
آب، معتقدن��د اقدامات مقدماتی برای تفکیک آب 
ش��رب از آب بهداشتی را در مش��هد انجام داده‌اند 
اما تنه��ا 2درصد مردم ب��ه این امر اش��اره نموده و 
احتمالا در مورد آن اطلاع دارند که این امر گویای 

نبود اطلاع رسانی کافی در این باره است.

مهمتری��ن متغی��ر تاثیرگ��ذار در رفت��ار م��ردم 
می��زان اطلاع آن��ان از وضعیت آب در مش��هد 
و احس��اس بح��ران در بین آنها میباش��د، این 
متغیر توس��ط چندین س��وال ارزیاب��ی گردید 
که نتایج نش��ان میدهد 80 درصد مردم برای 
بح��ران آب اهمیت قائلن��د و حدود 20درصد 
مردم مش��هد اهمی��ت چندانی ب��ه بحران آب 

نمیدهند. 

همچنی��ن تنه��ا 75درص��د مردم، مش��هد را 
ج��زء ش��هرهای دارای کمبود آب در کش��ور 
میدانند و 25 درصد چنین نظری نس��بت به 
شهر مشهد ندارند که در مجموع نشاندهنده 
ای��ن اس��ت ک��ه ح��دود ی��ک چه��ارم م��ردم 
احساس بحران آب در شرایط کنونی ندارند 
که همراه کردن ای��ن بخش از جامعه با طرح 
های شرکت آب نیازمند تدوین راه حل های 

مناسب است.
همچنی��ن 80 درص��د مردم بحران آب مش��هد 
را برای دو یا س��ه س��ال آینده جدی میدانند که 
نشان میدهد دریافت مردم از پیامهای شرکت 
آب وفاضلاب تا اندازه ای موکول به آینده است 
و ب��رای زمان حال نگرانی را به مخاطب منتقل 
نمیکند، البته این نکته به بررس��یهای بیشتری 

نیاز دارد.
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به نظر من تا دو یا سه سال دیگر به دلیل 
کمبود آب در مشهد دچار مشکل خواهیم 

شد

از نظر من بحران آب در مشهد
 اهمیت چندانی ندارد

من مشهد را جزء شهرهای دارای کمبود آب 
می دانم

1
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مساله شناسی مردم مشهد نسبت به موضوع بحران آب در مشهد:

احساس بحران آب در بین شهروندان مشهدی:
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کاملا مخالف مخالف بینابین موافق کاملا موافق
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